

Градус возмущения

В уходящем году жители Приангарья возмущались чаще и больше, чем в предыдущем. За истёкшие 11 месяцев число пикетов и шествий в Иркутске возросло почти в три раза.

В акциях протеста жители и гости города пытались отстоять фактически два конституционных права – на свободу передвижения и на труд и обучение. Передвигаться население желало на японских и корейских автомобилях, работать – на Байкальском ЦБК, а учиться – в ИВВАИУ (Иркутском высшем военном авиационно-инженерном училище). Почему иркутские митинги больше напоминали протест из мультфильма «Баба-Яга против», нежели организованную борьбу общественности за свои права, выясняла Екатерина Арбузова.

Сами участники протестов уже сомневаются в эффективности своих акций

Военные действия

В минувший четверг протестная активность в Иркутске опять повысилась. Матери и бывшие военные собрались на площади у стадиона «Труд». Как оказалось, защищали не много не мало «родину». «ИВВАИУ – наша родина!» – поясняли плакаты для тех, кто ещё сомневался. Градус возмущения удерживал митингующих на двадцатиградусном морозе, в то время как дежурившие милиционеры предпочли греться в здании «Труда». Толпу из двухсот человек разбавляли десяток знаменосцев от КПРФ, ЛДПР и «Другой России».

Но истинная оппозиция была, как и положено, в подполье. Три человека в стороне предлагали приобрести аудио- и видеопродукцию. Судя по заголовкам, они собирались донести до собравшихся «Правду о холодной войне», «Концепцию общественной безопасности» и «Тайны разгрома Советской Армии». Люди назвали себя «концептуальной партией «Единение». «Читайте внимательно и рассказывайте другим! Это научное движение – заверил продавец «счастья». – Единственно правильное учение, основанное на жрических знаниях. Оно не ведёт народ в тупик, как другие партии, которые превратились в карманную оппозицию». Сама концептуальная партия смутно представляла себе, что именно делает на митинге за ИВВАИУ.

Смысл происходящего терялся за лозунгами «Иркутск, ИВВАИУ тебе к лицу!» и «Генералы, какой урок вы даёте курсантам?». Выступления с трибуны тоже не вносили ясности. Активный общественник Григорий Красовский призвал народ остановить продажу военного имущества и разруху, а также поведал историю о том, как у Майкла Джексона, «этой американской чертовщины», оказалась сабля из Музея боевой славы Дома офицеров Иркутска. «Почему сибиряки, которые выживают в самые лютые морозы, должны падать в обморок от того, что кто-то там чихнул в Москве?» – вопрос руководителя некой организации «Глагол» Андрея Андреева (именно так он значился в списках) поставил присутствующих в тупик. Суть протеста кратко выразил бодрый мужчина из толпы: «Твой завод и мой колхоз развалил «единоросс»! А теперь и армию губит нашу славную».

Четверговая акция попала в третий десяток митингов уходящего года. По данным отдела по связям с общественностью мэрии Иркутска, за истёкшие 11 месяцев количество митингов увеличилось на 20% по сравнению с предыдущим годом. Число пикетов подскочило в 2,7 раза. С января по ноябрь иркутяне совершили 7772 пикета. Почти в три раза увеличилось число шествий – 11 против 4 прошлогодних. Впрочем, пока обошлось без пикетов-голодовок (в 2007 году было зафиксировано два случая).

Союз медведя и нерпы

Самой масштабной в этом году была протестная кампания против ОАО «Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат» (БЦБК). «Зелёные» уже могут праздновать годовщину очередного движения за закрытие предприятия. Сначала выступали в поддержку судебных исков Росприроднадзора к БЦБК, затем – с самостоятельными требованиями. Одни просили спасти «хрустальную печень Земли», другие – сохранить «жемчужину Сибири». Обращалось «Байкальское движение» сразу ко всем – к Олегу Дерипаске, президенту, обоим губернаторам и просто абстрактной совести власть имущих.

Представители политических партий перед выборами в областной парламент в едином порыве ратовали за сохранение озера. Лидер местных «зелёных» Евгений Колмаков тогда заявил, что ему и БЦБК мало, «пусть будет закрыто всё промышленное вокруг Байкала». «Этот гнойник, эту язву нужно выкорчевать», – добродушно резюмировал депутат Законодательного Собрания Иркутской области (ЗС) Антон Романов. «Единая Россия» поддержала протест с национальным и даже местным колоритом. В толпу из трёх-четырёх сотен иркутян «единороссы» выпустили несколько десятков беспартийных ряженных медведей, нерп и знаменосцев. Зверинные пары честно отработывали свои 300 рублей в час. Они затеяли неслабую массовку, закрыв телами и стягами экологов. Косолапым было что показать и чем гордиться: по их выкрикам стало понятно, что костюмы им шил «сам Путин». Меж тем прохожие восприняли мероприятие не иначе как рекламную акцию «Единой России».

«Дерипаска, где ты?»

Проблемы БЦБК заставили в этом году выйти на улицы и работников самого предприятия. После информации о предбанкротном состоянии комбината и приказа о сокращении почти полутора тысяч человек жители Байкальска провели у себя в городе митинг. Для одного из его организаторов – лидера профсоюза работников БЦБК Александра Шендрика – протест обернулся административным делом, хотя акция была разрешена мэрией. Прокуратура Слюдянского района обвинила Шендрика в том, что он проигнорировал её предостережение и всё-таки организовал митинг у ворот БЦБК. Когда стало ясно, что диалог с бизнесом не получился, сотрудники комбината попытались договориться с властью. В ноябре три десятка представителей БЦБК выстроились в шеренгу напротив «Серого дома». Из окон депутаты и чиновники могли разглядеть плакаты с пронзительным «Наши семьи хотят жить», прагматичным «Если приговор правительства неизбежен, требуем выдать подъёмные и сертификаты на получение жилья», антиолигархическим «Дерипаска, где ты?» и даже поэтичным «Москва и Правительство! Нет вашей жадности предела, Сибирь и так уж поредела, вот дотянулось и до нас! Куда деваться нам сейчас?».

Более массовую акцию протеста, где были заявлены около двух тысяч участников, планировали провести буквально на этой неделе в Байкальске. Но шествие отменили после того, как первый заместитель председателя правительства Иркутской области Сергей Сокол собрал представителей комбината и лично пообещал, что «заработная плата будет выдана им в полном объёме и в срок». Представители власти предпочли митингам менее радикальные формы общения, потому как испугались массовых волнений, уверены собеседники «Конкурента». Впрочем, уже в четверг мэрия Байкальска сообщила профсоюзу БЦБК, что деньги задерживаются и поступят на предприятие не раньше понедельника.

Против кого дружат

Разнородность в выступлениях по БЦБК была – единства не было, признали со временем наблюдатели. У экологов, политиков, сотрудников предприятия и уж тем более ряженных нерп с медведями были совершенно разные цели. Требования протестовавших в этом году были недостаточно чёткими и внятными, поэтому пролоббировать их не удалось, убеждён член оргкомитета «Байкальского движения» Дмитрий Таевский. По его мнению, зачастую было непонятно, что именно и от кого хотели митингующие. «В ряде случаев они использовали выступления для набора политических очков, а не для реального достижения заявленных целей», – считает он.

Объединить большое количество иркутян на протест пока удавалось только однажды. В 2006 году акции против строительства нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан» (ВСТО) собирали до пяти тысяч человек. «Не могу объяснить, почему удалось мобилизовать столько иркутян, людей с разными экономическими и политическими интересами. Но кто-то из экологов тогда сказал, что Байкал отчасти в каждом из нас. Наверное, жители региона восприняли себя и озеро как единый живой организм, а трубопровод – как общую угрозу», – вспоминает Наталья Невмержицкая, бывшая в то время координатором «Байкальского движения». Причём сложнее в итоге оказалось остановить возмущённых людей. Так, в разгар кампании пришлось догонять и успокаивать группу ребят, которые собирались в знак протеста перекрыть Транссибирскую магистраль. Тем не менее Наталья Невмержицкая сомневается, что трубу удалось отодвинуть исключительно благодаря массовым митингам в Иркутске. По её предположению, основные механизмы включились на других уровнях. Исторический жест Владимира Путина был продиктован, вероятно, его желанием зарекомендовать себя перед Европейским сообществом как современного, экологически ответственного политика. В Европейском сообществе к тому моменту был создан нужный резонанс, в том числе благодаря «Байкальскому движению».

Как полагает руководитель Иркутского центра независимых социальных исследований и образования Михаил Рожанский, движение против трубы было показательным тем, что тогда сложились ресурсы самых разных сил.

С одной стороны, были профессиональные экологи, с другой – представители профсоюзов и пиарщики, у которых был опыт для организации людей на митинги. Плюс действовали политические группы и учёные, работавшие над альтернативными проектами ВСТО. «В региональном сообществе произошло объединение, потому что затронули святое», – уверен Рожанский.

Митинги по интересам

Беда других протестов этого года заключалась именно в том, что выступления были направлены на «святое» отдельных узких групп жителей региона, уверены эксперты. На такие митинги, как правило, собирались не более двух сотен человек, значительную долю из которых составляли коммунисты, участники неформальных движений и журналисты. По мнению Таевского, широкие массы, как правило, не заинтересованы в предлагаемых лозунгах. К примеру, проблемы конкретной точечной застройки интересуют лишь узкий круг людей, у которых новое здание заслоняет вид из окна или мешает играть детям. Защищая свои интересы, некоторые из «точечников» в этом году опять пробовали бросаться под бульдозеры и сутками дежурить на стройплощадках в центре Иркутска и микрорайоне Университетский. «Тем не менее уровень социальной активности в обществе низок. Если люди и готовы выступать за какие-то общие идеи, то проблемы соседа по микрорайону их уже не волнуют», – отметил наш собеседник.

Недавние митинги против заградительных пошлин на ввоз подержанных иномарок подтвердили, что иркутяне мало заботят проблемы отдельных групп населения. Более того, эти проблемы не задевают и сами «группы». На несанкционированном выступлении в прошлые выходные с опозданием собралось не более полутора сотен протестующих, которые гуляли по скверу Кирова. Хотя японскими и корейскими автомобилями рынок обеспечивают гораздо большее количество иркутян. «В Иркутске практически отсутствует пересечение социальных сетей, которое необходимо для объединения общества, – полагает Рожанский. – Надо иметь общие интересы, взгляды, вести диалог, чтобы в условиях, когда петух ещё не клюнул, иметь возможность обсудить проблему».

В иркутском сообществе дискуссия по социальным проблемам не развита, если вообще можно говорить о её существовании, считают эксперты. Раньше диалог шёл в основном через газеты, сейчас – на уровне Интернета. Несмотря на то что иркутяне активно пользуются сетевыми ресурсами, блогами и информационными порталами, обмена взглядами не происходит. «Когда дело доходит до дискуссий, то получается не столько обсуждение и выражение точек зрения, сколько взаимное лаянье», – отметил Рожанский. Отсутствует и эффективный способ диалога с властью, считает Наталья Невмержицкая. По её словам, существующие квазиформы, например общественная приёмная Путина, больше напоминают советские парткомы. «Зелёные» уже имели неудачный опыт обращения туда. Письмо, адресованное национальному лидеру, в приёмной зарегистрировать отказались, а экологов вместе с журналистами забрали в районное отделение милиции.

Опиум для народа

В минувшую пятницу наладить диалог с властью попытались даже представители отдельной конфессии. Несколько десятков прихожан иркутской мечети провели несанкционированный пикет у здания регионального правительства. Таким нетрадиционным способом они попытались выразить протест против действующего главы мусульманской общины. Обращаясь к светской власти, прихожане потребовали сменить муфтия. По словам очевидцев, после получасового пикета начальник управления по связям с общественностью и национальным отношениям Иркутской области Юрий Караулов пригласил четверых представителей на переговоры. Остальные мусульмане мирно разошлись. Глава мусульманской общины Иркутской области Фарит Мингалеев сообщил «Конкуренту», что прихожане не предъявляли ему конкретных претензий. «До этого они не раз подходили ко мне с корыстными предложениями, но я отказывал», – отметил имам. Он недоумевает, почему прихожане обратились за помощью к властям, ведь должность главы общины выборная и сменить муфтия могут только общим голосованием.

МВД предупреждает

В будущем году эксперты прогнозируют рост протестов. Министерство внутренних дел РФ «не исключает дестабилизации обстановки». «В связи со складывающимися экономическими условиями реальность такова, что в стране возможно значительное увеличение маргинальных элементов, не имеющих средств к существованию», – цитирует РИА «Новости» первого заместителя министра внутренних дел РФ Михаила Суходольского. Заместитель председателя Иркутского областного объединения организаций профсоюзов Валерий Лукин полагает, что в 2009 году действительно может резко возрасти количество протестов, если продолжатся массовые увольнения с нарушениями закона. Предупредительную часовую забастовку уже

провели сотрудники «Илим-центра» в Усть-Илимске. Однако работодатель их требования не выполнил, поэтому протестующие готовятся к более решительным действиям, рассказал он.

Как полагает Михаил Рожанский, ухудшение экономических условий в следующем году может привести к повышению активности, равно как и к её спаду. Эксперт вспомнил начало 90-х годов, когда люди постепенно ушли с митингов, потому что были вынуждены заново выстраивать свою жизнь: искать работу, на что-то кормить семью. Трудно прогнозировать, как поведут себя они в этот раз, признаётся эксперт. Но проблема осознанной политической активности в Иркутской области и возможности гражданского общества, которое бы заставило власть с собой считаться, останется актуальной.

Автор: Екатерина Арбузова © "Конкурент" приложение к ВСП ОБЩЕСТВО, БАЙКАЛ 👁 3096 28.12.2008, 15:02

URL: <https://babr24.com/?ADE=49690> Bytes: 14125 / 14076 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Екатерина Арбузова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)